

排涝 复产 防疫

河北灾后重建工作有序推进

从8月7日起,唐山市消防救援支队进入涿州和谷产业园,2部消防车、16名消防员持续开展排水作业……连日来,河北省消防救援总队调集唐山、邯郸、沧州等地区7个支队、800多名消防救援人员投入涿州市积水严重地区进行排涝作业。

记者从河北省防汛抗旱指挥部了解到,截至8月7日8时,河北已有101个县区949个乡镇遭受洪涝灾害,全省受灾人口339.76万人。灾情发生以来,河北累计派出4463个工作组,投入

查险抢险力量86万多人次,全力开展防汛救灾工作。

为尽快恢复涿州市群众生产生活秩序,河北组织技术人员对涿州城区重点道路进行水损检测、调派抽水设备及救援力量开展排水工作。向上级部门申请调拨300个移动公厕,启动54眼应急备用水源井,保障居民正常生活需要。

洪水逐渐退去,受灾地区抓紧开展农业生产救灾和恢复工作。廊坊市农业农村局成立了农业生产、动植物疫病防控、农村人居环境等7个工作

小组,全部下沉一线,协调做好种子、农机、农兽药等物资调剂,帮助受灾农户开展因灾受损的农田、蔬菜设施、畜禽圈舍的修复工作,并针对灾后抢收的蔬果肉等农产品进行产销对接。

为保障灾区群众医疗需求,做好灾区卫生防疫,河北省卫健委启动自然灾害卫生应急响应,紧盯安置点和特殊人群抓好医疗服务保障工作,同时抓紧开展环境消毒消杀,严防灾区疫情暴发流行。

新华社记者 巩志宏(据新华社电)



8月8日,志愿者在涿水县三坡镇刘家河村道路上清理淤泥。
新华社记者 杨世尧摄



8月8日,工作人员在涿州市桃园街道忠义店村入户开展防疫消杀作业。
新华社记者 朱旭东摄

多部门会商部署海河流域东北地区防汛救灾工作

科学统筹蓄滞洪区退洪安排
加强堤防巡守及时转移群众

新华社北京8月8日电 国家防总办公室、应急管理部8日持续组织防汛专题视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、地质灾害和今年第6号台风“卡努”发展趋势,视频连线天津、吉林、黑龙江等省份,安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出,海河流域洪水继续推进,部分地区洪涝损失严重。松花江

南岸、嫩江右岸支流洪水继续向松花江干流汇集,部分江段可能超警,吉林、黑龙江两省抗洪压力较大。台风“卡努”可能影响东北地区并带来局地强降雨,防汛救灾形势依旧不容乐观。

会商强调,海河流域要全面落实党委政府防汛救灾主体责任;要科学统筹蓄滞洪区退洪安排;要加快重要基础设施抢修恢复,做好清淤疏通、环境消杀和卫生防疫等工作。东北地区

防汛基础较为薄弱,要紧盯重点部位,加强河道堤防巡查防守;要突出监测预警,及时果断转移受威胁群众;要加快水毁工程修复,做好交通、电力、供水、通信等保障;要密切关注台风动向,组织做好辽宁沿海地区船只回港和人员上岸工作。

当前,国家防总维持对天津、河北的防汛二级应急响应,对北京、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。

如何做好洪涝灾区卫生防疫

专家带你了解环境处置与消毒指引

近日,我国华北、东北等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害。国家疾控局发布《洪涝灾区环境卫生处置与预防性消毒指引(2023版)》,为各地有效做好公共卫生灾害预防工作作出指引。国家疾控局日前组织专家接受“新华视点”记者采访,解读相关要求和标准。

用水:家庭用水优先选择瓶装水,取水容器及输水管道全面消毒

中国疾控中心卫生应急中心公布信息显示,洪涝灾害发生后容易增加公共卫生灾害发生概率。洪水将大量人畜粪便、垃圾、动物尸体等冲入水中,可能造成致病微生物污染,使水源性和食源性疾病暴发风险增加。指引明确,家庭用水应优先选择饮用瓶装水。如无瓶装水,则应煮沸后饮用。储水和取水容器以及输水管道,在使用或

重新启用前应进行全面冲洗和消毒。

“灾区群众要注意不喝生水,不喝来源不明或被污染的水,不用来源不明或被污染的水漱口、洗菜等。”中国疾控中心环境与健康相关产品安全所环境健康防护室主任潘力军表示,在条件允许的情况下,建议群众优先选择饮用瓶装水,如无瓶装水则应完全煮沸后饮用。

清污:及时清理淤泥和垃圾粪便,不食用被洪水浸泡过的食品

指引明确,各地根据灾情及当地传染病发生风险有针对性地制定工作方案,及时开展环境卫生清理与消毒工作。应及时清理淤泥、动物尸体、垃圾和粪便,做好无害化处理。清污所产生的大量垃圾应及时清运,严禁倾倒入河。

专家强调,灾区群众不应食用任何被洪水浸泡过的食品,可蒸煮食品

要充分加热后食用。同时,要加强手卫生和个人健康监测。如饭前便后、哺乳前、护理病人前后、接触动物或动物尸体后等情况下,均需要用肥皂或洗手液在流动水下洗手。接触洪水后若出现腹泻、呕吐、发烧或腹痛等症状,要及时就医。

消毒:选择对人畜安全 and 环境友好的方法,防止过度消毒

根据指引,工作人员要了解各种消毒剂的使用方法,尽可能选择消毒效果可靠,简便易行,对人畜安全、对环境友好的消毒方法,正确实施消毒措施。一般情况下,外环境以清污为主,重点区域清污后再进行消毒处理。不应应对无消毒指征的灾区环境、交通道路、路面、帐篷等进行喷洒消毒,防止过度消毒现象的发生。

“受灾群众安置点、医院、学校、幼儿园、集贸市场等与人们生活工作密切相关的场所是灾区环境卫生消毒工作的重点区域。”沈瑾提醒。

“新华视点”记者 顾天成 秦婧 徐凯鑫 (据新华社北京8月8日电)

五部门制定红色旅游助推铸魂育人行动计划

用好红色资源
培育时代新人

据新华社北京8月8日电(记者徐壮)记者8日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委近日联合印发《用好红色资源 培育时代新人 红色旅游助推铸魂育人行动计划(2023—2025年)》,将力争利用三年时间,针对青少年打造百堂红色研学精品课程,推出千条红色旅游研学线路,开展万场红色旅游宣讲活动,覆盖全国上亿大中小学师生。

行动计划明确,到2025年红色旅游助推铸魂育人工作机制更加完善,红色旅游的教育功能更加凸显,红色文化有效融入青少年思想政治教育工作,青少年思想政治素养和全面发展水平明显提升。

行动计划以“用好红色资源 培育时代新人”为主题,充分发挥红色旅游在红色教育方面的积极作用,坚持科学教育观念,建立完善红色旅游教育常态化工作机制,推动广大青少年自觉践行社会主义核心价值观,不断增强永远跟党走的信仰信念信心,争做担当民族复兴大任的时代新人。

国家卫生健康委发布基层卫生健康便民惠民举措

居民“家门口”
看病更方便

据新华社北京8月8日电(记者李恒董瑞丰)记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委办公厅日前印发基层卫生健康便民惠民服务举措的通知,要求进一步推动基层卫生健康服务更加均衡覆盖城乡社区居民,提升群众获得感。

这些基层卫生健康便民惠民服务举措主要包括:预约号源向基层下沉,推进中高级职称医师值守门诊,方便居民配药开药,加强与签约居民的联系,深化“一老一小”健康管理服务,延长城市社区门诊服务时间,推行“先诊疗、后结算”,提供周末疫苗接种,为糖尿病、高脂血症、高血压等慢性病患者提供运动、饮食处方或建议,改善就医服务环境。

山东德州震后救灾有序开展

生产生活秩序正常
燃气管网恢复供气

据新华社济南8月8日电(记者王阳)记者从山东省应急管理厅、德州市委、市政府等获悉,震后救灾工作有序开展,平原县已恢复正常生产生活秩序,燃气供应全面恢复,仍有10名轻伤者住院治疗。

德州市委、市政府有关负责人介绍,平原县开通绿色救治通道,“一人一策”做好伤员救治、心理疏导。对需安置人员登记造册、动态管理,目前,相关人员已全部集中安置或分散安置。多方筹集资金,积极调拨食品、发放食品,恢复燃气。目前,全县物资充足,可随时调用。

据平原县住房和城乡建设局介绍,受地震影响,全县部分燃气管网受到一定程度的破坏。经过连日紧急施工,全县供气区域逐步恢复供气,预计最后一批约3000户将于8日下午恢复供气。

据山东省通信管理局介绍,地震曾导致平原县22个基站市电停电。目前基站已全部恢复正常;平原县核心网运行正常。